

# Впереди – новые дела

Пермскому краю есть чем гордиться и есть над чем работать дальше, считает губернатор Олег Чиркунов. О результатах развития региона за последние 5 лет он рассказал депутатам Законодательного Собрания Пермского края. Приведем и мы наиболее запомнившиеся факты.



## Новые дороги

За последние годы в Пермском крае построено множество новых дорог: Пермь – Чусовой, Юго-Камск – Крылово, Барда – Куеда, Ильинский – Чермоз, объездные вокруг Перми, Полазны, Суксун и т.д.

Сейчас строится, последний участок дороги на Краснокамск,

обход Лобаново, начали расширять участок от Чусовского моста в сторону Полазны. Олег Чиркунов лично проверяет работу подрядчиков. Именно по его инициативе введены новые стандарты, когда дорожные строители берут на себя гарантийные обязательства на пять лет.

### Снижение преступности за 5 лет в Пермском крае



## Шаги к безопасности

Пермский край – больше не ссылочный. За последние годы удалось добиться уменьшения числа колоний: теперь к нам не отправляют осужденных из других регионов, и они не оседают в крае после освобождения.

В крупных городах края действуют специальные программы по снижению преступности, в том числе детской. «Трудные» подростки заняты по «второму расписанию» – занимаются в кружках и секциях. Снижается повторная преступность. В частности, организовано сопровождение тех, кто выходит из мест лишения свободы. Психологи и юристы помогают им решить как личные, так и юридические проблемы. К примеру, восстановить документы или утраченное право на жилье.

## Рожаем второго и третьего ребенка

В Пермском крае все больше семей решаются на рождение второго и третьего ребенка. А это значит, что у молодых семей появляется уверенность в будущем.

Только в нашем регионе по проекту «Мамин выбор» родители малышей в возрасте от 1,5 до 5 лет получают бюджетные компенсации. По программе «Жилье для молодых» приоритетное право на бюджетную поддержку для приобретения квартиры в этом году получат семьи с детьми. А не хочешь стоять в очереди – можно быстро получить 10% от стоимости жилья. Чтобы детишки рождались в комфортных условиях, в Перми строят (и в этом году сдадут) современный краевой перинатальный центр.

Много делается для развития образования. Накануне новогодних каникул 100 лучшим школам



края выделяются деньги на премии учителям. Только в Пермском крае все старшеклассники, которые учатся на 4 и 5, получают краевые стипендии – как взрослые студенты. И результаты есть – в этом году ЕГЭ по русскому языку, литературе, английскому языку, информатике и многим другим предметам наши школьники сдали лучше, чем в прошлом.

## В приоритетах – здоровье людей

Чтобы качественно лечить, медики должны прилично зарабатывать. Поэтому в крае введены доплаты врачам и медсестрам хирургических стационаров.

Также помочь получают участковые медсестры, терапевты, педиатры. Сейчас вводятся доплаты врачам – узким специалистам. Они получат их уже в июне. В Перми действует один из крупнейших в стране Институт сердца. В этом году будет построено новое здание федерального центра сердечно-сосудистой хирургии. Дополнительно на развитие здравоохранения Пермский край в 2011-2012 годах направит более 10 миллиардов рублей. Деньги пойдут на приобретение медикаментов и оборудования для стационаров и поликлиник, введение доплат медикам, ремонт больниц.

## Бизнесу – зеленый свет

С 2005 года в крае снижен налог на прибыль для всех видов бизнеса, что сделало Прикамье более привлекательным для инвесторов. Даже кризис не помешал. Поступления в бюджет региона от налога на прибыль за пять лет ощутимо выросли – с 16 до 25 миллиардов рублей.

Есть успехи в сельском хозяйстве. Взять хотя бы проект «Покупка предприятий». Его суть в том, что краевой бюджет помогает успешным предприятиям приобретать убыточные. А потому в умирающие хозяйства приходят инвестиции, и они постепенно возрождаются. Таким образом, к примеру, действовало ООО «Шеряя» из Нытвенского района. В 2008 году оно приобрело отсталое хозяйство «Техник», а в 2009 году – тоже не блещущее успехами предприятие «Мокинское». В результате сохранились

все рабочие места и увеличилась зарплата. При этом надолго в ООО «Техник» выросли за три года на 50%, а в «Мокинском» – на 20%.

Олег ПЛЮСНИН.





# Что влияет на профессиональную успешность?

**Планирование своих жизненных и профессиональных перспектив – важный этап в жизни молодого человека.**

Выбор профессии – сложный и ответственный шаг в жизни каждого, от него будет зависеть дальнейшая деятельность. Можно без преувеличения сказать, что профессиональная жизнь по своей значимости в судьбе человека и его развитии занимает, как правило, ведущее место. Народная мудрость гласит: «Счастье – это когда утром хочется идти на работу, а вечером – домой».

Заканчивая школу и начиная самостоятельную жизнь, молодым людям необходимо четко представлять себе свои дальнейшие шаги.

Попробуйте ответить себе на некоторые важные вопросы:

Насколько осознанным был выбор профессии и учебного заведения для получения профессионального образования? Много ли вы знаете о выбранной вами профессии и ее перспективах? Насколько она востребована на рынке труда? Каков уровень оплаты труда в выбранной вами сфере деятельности?

Подумайте, соответствует ли выбранная вами сфера деятельности особенностям вашей личности: интересам и склонностям, состоянию здоровья, способностям, знаниям и умениям.

Не нужно учиться на своих ошибках. Их уже достаточно совершили другие. Вот некоторые из них: выбор профессии по принципу престижа, моды, высокой заработной платы; случайный вы-

бор (за компанию с другом, по подсказке); выбор более доступного учебного заведения; выбор профессии на основе поверхностной, внешней информации (под впечатлением от кино или телепередачи и т.д.); выбор профессии без учета своих интересов, возможностей, состояния здоровья, неумение соотнести это с требованиями выбранной профессии.

Необходимо помнить, что мало получить диплом о профессиональном образовании, нужно еще суметь использовать полученные знания, стать профессионалом.

Что влияет на профессиональную успешность?

Один только высокий уровень интеллекта и полученное образование, как бы успешно вы ни учились и какой бы престижный вуз не окончили, не гарантирует вам

будущую профессиональную успешность. Ваша предрасположенность к той или иной профессиональной деятельности, вытекающая из особенностей вашей личности, и ваша заинтересованность в этой профессии также не может 100-процентно гарантировать вам успешность на профессиональном поприще.

Необходимо еще кое-что. САМОДИСЦИПЛИНА, умение работать самостоятельно, без постоянного надзора и контроля, ИНИЦИАТИВА, способность самому определять направление профессиональной деятельности, готовность принимать решения и отвечать за их последствия, а также УМЕНИЕ ЛАДИТЬ С ЛЮДЬМИ. Вы должны научиться понимать эмоциональное состояние окружающих вас людей, уживаться в коллективе, уметь правильно стро-

ить свои отношения с окружающими людьми (коллегами, руководителями, клиентами и т.д.)

Хочу напомнить, что служба занятости может оказать вам помощь на всех этапах вашего профессионального пути. Услуги по профориентации, выбору профессии мы оказываем не только школьникам, но и всем, кто встал перед необходимостью выбора или смены профессии. Ведь в условиях современного мира человеку в течение жизни приходится менять профессию, некоторым не один раз.

Для выпускников профессиональных учебных заведений, впервые выходящих на рынок труда, служба занятости предлагает программы по социальной адаптации, обучение технологиям успешного поиска работы. Это поможет избежать ошибок и научит искать работу грамотно.

# Для снятия напряженности на рынке труда

**Ситуация на рынке труда в 2011 году складывается достаточно благополучно. В 2009 г. работодатели заявили в ЦЗН 1315 вакансий, в 2010 г. их было уже 2349. За 5 месяцев 2011 года в службу занятости было заявлено 709 вакансий.**

Трудоустройство граждан, обратившихся за услугами в службу занятости – один из самых важных итогов нашей работы. В 2009 году было трудоустроено 2110 чел., в 2010 г. – 2499 человек, за 5 месяцев 2011 года эта цифра составила 621 чел.

С 2009 г. служба занятости активно работает по программе содействия развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан.

Данное направление пользуется большой популярностью среди жителей Нытвенского района, его целью является поддержка инициативы граждан по созданию предприятий малого бизнеса.

В 2009 году было выдано субсидии на сумму 1 млн. 760 тыс. руб. Субсидию на развитие малого предпринимательства получили 30 человек, среди которых 3 человека организовали крестьянское фермерское хозяйство, 27 человек зарегистрировались в качестве индивидуального предпринимателя.

За 2010 год субсидию на организацию собственного дела получили 138 человек, затрачено 8114,4 тыс. рублей, создано 21 рабочее место. Перечень видов деятельности, на которые выдается безвозмездная финансовая помощь, самый разный. Это изготовление мебели, парикмахерские услуги, животноводство, кролиководство, растениеводство и др.

За 5 месяцев 2011 года субсидию на организацию собственного дела получил 51 человек, затрачено 2998,8 тыс. рублей, создано 4 рабочих места. До конца года планируется выдать субсидию

еще 54 безработным гражданам.

Временное трудоустройство выпускников профессиональных учебных заведений, впервые ищащих работу, осуществляется в рамках программы «Стажировка», ее цель – приобретения практического опыта работы, а также освоение новых технологий, форм и методов организации труда непосредственно на рабочем месте.

В 2009 году во временных работах приняли участие 4 человека, имеющие начальное и среднее профессиональное образование. Средний период работы – три месяца. Израсходовано 36,2 тысячи рублей. Были созданы рабочие места по таким специальностям, как библиотекарь, инженер-эколог, электрик, кассир. Двое выпускников по окончанию временных работ были приняты на постоянную работу.

В 2010 г. в рамках этой программы было трудоустроено 13 чел. по профессиям: бухгалтер, электрик. Израсходовано 322,2 тыс. руб.

На сегодняшний день стажировку проходят 5 выпускников, которые выполняют временные работы по профессиям: бухгалтер, инспектор отдела кадров, контролер, делопроизводитель.

Сегодня больше всего трудоустраиваются безработные граждане в рамках программы «Общественные работы». Это общедоступный вид трудовой деятельности, имеющей социальную полезную направленность и организуемый в качестве дополнительной социальной поддержки безработных граждан, ищащих работу, включая выпускников образовательных учреждений, а также работников под угрозой массового увольнения.

## ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ОБУЧЕНИЕ НА КУРСАХ

с последующим трудоустройством на предприятия города, в том числе ОАО «Нытва», по профессиям:  
 □ наладчик кузнечно-прессового оборудования;  
 □ термист (срок обучения – 2 месяца);  
 □ токарь, фрезеровщик (срок обучения – 4 месяца).  
 За справками обращаться: г. Нытва, ул. Ширинкина, 6, каб. № 12. Тел.: 3-02-93.

Основной целью является создание условий для временного трудоустройства граждан.

В 2009 году приняли участие в общественных работах 1826 человек, которые работали на 35 предприятиях города и района. Израсходовано 21429,5 тысячи рублей. Выполнены работы по благоустройству города, ремонт дорог, сельскохозяйственные работы временного характера. В 2010 году приняли участие в общественных работах 1531 человек. Израсходовано 22004,9 тысячи рублей. За пять месяцев 2011 года приняли участие в общественных работах 249 человек.

С 2009 года служба занятости работает по программе опережающего профессионального обучения работников, находящихся под угрозой увольнения. Целью данного направления является стимулирование сохранения и создания рабочих мест для граждан, находящихся под угрозой увольнения.

В 2009 году ЦЗН было организовано повышение квалификации работников ОАО «Нытва», переведенных в режим неполного рабочего времени, всего приняли участие 12 человек. Служба занятости компенсировала предприятию расходы на обучение работников в сумме 66000 руб. В результате

за данными работниками были сохранены рабочие места.

В 2010 году в рамках реализации данного направления служба занятости компенсировала двум предприятиям района (ОАО «Нытва» и СПК «Дубровинский») расходы на сумму 1026800 руб. Опережающее обучение с последующим сохранением рабочих мест прошли 103 чел.

В 2011 г. программа работает с предприятиями, проводящими реконструкцию производства. В нашем районе в эту программу включено ОАО «Нытва». За 5 месяцев 2011 года на обучение направлено 60 чел., сумма компенсации составляет 772000 руб.

**В 2011 году реализуются мероприятия:**

**Содействие трудоустройству незанятых инвалидов.**

**Субсидия предоставляется работодателю на:**

□ оборудование (станок, компьютер, телефон, видеокамера, монтаж, установка);

□ технические приспособления;

□ мебель (столы, стулья, стеллажи, шкафы для хранения);

□ средства для создания благоприятных климатических условий работы (кондиционер, калорифер, тепловая защита, вентилятор, вытяжка).

**Профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет.**

Цель – повышение конкурентоспособности женщин, имеющих детей до 3 лет, планирующих возвращение к трудовой деятельности.

Мероприятие включает в себя: профессиональную подготовку – ускоренное приобретение навыков; переподготовку – получение по образовательным программам дополнительных знаний, умений и навыков; повышение квалификации – совершенствование знаний, умений и навыков по имеющимся профессиям.

Участники мероприятия – женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

**Уважаемые работодатели! Приглашаем вас к взаимовыгодному сотрудничеству!**

Более подробную информацию вы можете получить в ГКУ ЦЗН Нытвенского района по адресу: г. Нытва, ул. Ширинкина, д. 6. Телефон для справок: 3-10-27; факс: 3-01-65.

# В поисках энтузиаста

Газетную акцию поддержал краевой центр «Восхождение»

По приглашению редакции газеты «Новый день» в Нытве побывал ответственный секретарь краевой комиссии по работе с музеями образовательных учреждений центра «Восхождение» Игорь Латышев. Его визит состоялся в рамках объявленной газетой акции в поддержку музея бывшего училища № 72 «Музею быть!».

Напоминаем, что при объединении трех учебных заведений, в числе которых было и ПУ № 72, военно-патриотический музей училища, к сожалению, оказался в ущемленном положении. Наша идея помочь музею обрести первозданный вид и сделать из него центр военно-патриотического воспитания все больше и больше находит поддержку. Приятно, что на этот раз мы нашли ее в лице краевого начальства, отвечающего за работу с музеями образовательных учреждений. Стоило только позвонить в Центр, и уже через несколько дней Игорь Латышев был в Нытве. Рабочий день его оказался весьма насыщенным и, самое главное, небезрезультатным. С утра в пресс-центре редакции состоялся «круглый стол» с участием представителей попечительского совета, промышленно-экономического

техникума, ветеранов, руководителя музея Анны Богдановой. Пермскому гостю собравшиеся не только рассказали о сложившейся ситуации с музеем, но и предложили свои пути решения проблемного вопроса. Вернуться на старое место – это «хелезная» позиция непоколебимой Анны Павловны. Но звучали и другие варианты, которые тоже имеют место быть. Скажем, к чему устраивать новые переезды, когда можно попытаться расширить площади на нынешнем месте. Это все-таки центр города, более бойкое место, чем окраина. Предлагалось также часть музеиного материала экспонировать в актовом зале техникума, для чего будут подготовлены специальные ниши со стеклом. Мечтать, конечно, не вредно и тем не менее: почему бы не подключиться к благому делу предпринимателям и помочь с



Пермский гость согласился, что музейные площади слишком малы.

помещением? Выслушав реальные предложения, и нереальные тоже, Игорь Николаевич отправился в музей, чтобы увидеть все своими глазами. Его вердикт, как специалиста, таков: музейные площади слишком малы как для

выстраивания экспозиций, так и для проведения здесь массовых мероприятий. Пермский гость на месте ознакомился со всей музейной документацией, которая свидетельствует о том, что музей все-таки существует.

Во второй половине дня в редакции газеты снова состоялась встреча всех заинтересованных в данном вопросе лиц. На этот раз в разговоре приняли участие директор промышленно-экономического техникума Ирина Дамаскина и заместитель начальника районного управления образования Наталья Ревуцкая.

Полемика была долгой. Оно и понятно, ведь музей – это не просто чисто идея и энтузиазм, а еще и его содержание, деньги, юридические составляющие. Но суть даже не в этом. Радует то, что все пришли к единому мнению – музею быть! Директор техникума Ирина Дамаскина считает, что все проблемы можно решить. Лишь нужен человек, такой же энергичный и заинтересованный, как Анна Павловна Богданова, который смело бы взялся за это хлопотное дело.

– Я не сдаюсь, но немного устала, – признается Анна Павловна.

Очень надеемся, что уже в следующей нашей статье, посвященной акции, будет фигурировать имя того самого энтузиаста.

**Ольга РАДОСТЕВА.**  
Фото автора.

## Из почты редакции

# Гонец принес плохую весть...

Стоял теплый летний день  
22 июня 1941 года.

В деревне Якунино тогда насчитывалось более трех десятков домов. Андрей Иванович Ощепков в этот день затеял перекрыть крышу, давно требующую ремонта. Дом был высокий, на две половины, между ними – сени с широким окном. Как было принято в те годы, созвали «помочь».

Мужики поднимали на высоту тес, громко стучали молотками и топорами, весело перекрикивались. Андрей Иванович был мужик грамотный, умел руководить работой. Тут же вертесь младший сын хозяина дома, Павлик. Ему еще не было шести лет. Очень интересно было наблюдать за стройкой, хотелось самому что-нибудь поделать.

Крестьянские дети в больших семьях с малых лет привлекались к труду. Взрослые работали на колхозных полях, огородах, фермах, зернотоках, им помогали подростки. За малыми детьми приглядывали старенькие бабушки. Жизнь в довоенной уральской деревне текла своим чередом.

После полудня примчавшийся из села Мокино гонец принес неожиданную страшную новость. Андрей Иванович позвал Павлика, суворо сказал: «Беги, Паша, по дому, говори всем, что война началась». Не очень понимая, что



Дом Ошепковых в д. Якунино.

такое война, но привыкший слушать отца, Павлик побежал выполнять поручение. Сначала – к речке, от моста через Поломку начиналась Нижняя улица, в первом доме жил кузнец Михаил Иванович. Дальше – по всем домам Нижней и Верхней улиц. В одном из дворов на Павлика набросилась злая собака. Едва отбившись от разъяренной дворняги, бежал перепуганный мальчишка обратно к своему дому. Но страшно ему было не только от нападения собаки. Из всех домов доносился громкий плач – бабы голосили, предчувствуя великое горе...

Семь десятков лет минуло с

того дня. Павел Андреевич и сейчас живет в Якунино. Любовь к работе с деревом, к строительно-му делу, унаследованную от предков, он пронес через всю жизнь. Сколько красивых вещей смастерили, сколько всего понастроили. Старый дом, потемневший от времени, стоит по-прежнему, в нем выросли дети, внуки. Новый дом, весь в деревянных кружевах, вело село сверкает большими чистыми окнами, украшает широкую зеленую улицу деревни Якунино.

А день 22 июня сорок первого года Павел Андреевич помнит до сих пор.

Галина ТАБУЛОВИЧ.

**В прошлое воскресенье отмечался День медицинского работника. В связи с этим хотелось бы вспомнить о тех, кто лечил нытвенцев на протяжении 20 века.**

# Врачи двадцатого века

Начиналось все с Николая Петровича Голионко, работавшего в Нытве, по одним сведениям, в 1902 году, по другим – в 1905.

Судя по книгам приказов, в 1913 году прибыли Антонина Николаевна Соколова и Анна Матвеевна Монс. Затем – Моисей Исаевич Черномордик, оформленный уже главным врачом.

В последующие годы (с 1920 по 1937) стабильно появлялось по 3-4 медика в год. Очевидно, и в то время существовала отработка – через три года они рассчитывались. Эта практика была на руку руководителям медучреждений, т.к. врачи возвращались на родину готовыми специалистами.

Массовый наплыв врачей в наш город приходится на 1941 год – 30 человек. Все – эвакуированные из Ленинграда. Чем они занимались при количестве населения Нытвы в 10 тысяч человек, остается только догадываться. По окончании войны массово же уволились.

В сорок третьем приехали с госпиталем 9 врачей. Мария Васильевна Васильева и Вера Николаевна Варганова осели в Нытве.

Пелагея Севастьяновна Коробейникова, Нина Георгиевна Безматерных, Тамара Григорьевна Кирова трудились на благо нытвенцев по 50 и более лет. Тридцать пять лет стояла на страже здоровья детей Злата Петровна Новикова, а управлял «армией» медиков Иван Ильинич Вяткин.

Считаю уместным вспомнить также главного врача СЭС Георгия Александровича Рудакова, хирурга Григорьевской больницы Валерия Викторовича Кирпикова. Всех упомянуть в газетной статье невозможно. Списки врачей переданы в районный архив и музей.

Дважды приезжали женщины-врачи с мужьями-офицерами, получившими направление в воинские части, дислоцированные в Шерье и Солнечном. Высокая текучка кадров была в 1988 году: устроилось 27 человек и уволилось 25. Среди работавших врачей было 47 супружеских пар.

Нина БОЛОТОВА.

# Семь моих чудес

Хочу рассказать о личных встречах с чудесами природы. Пусть их будет семь.

**1** Воспоминание из детства. Мне лет 6. Май. Мы с мамой в лесу на живом ковре из подрагивающих на ветру подснежников. Их запах, как запах счастья. И вдруг счастье через край: над головой залеп скворец! Внезапно видишь цветущую, всю в малиновых сережках ольху. Скворец, помогая себе петь, хлопает по бокам крыльями, а из ольховых сережек от этого вытряхиваются облака пыльцы.

**2** 12 лет. Мы с дедом в лесу на Каменке собираем грибы. Совсем недалеко от дома. Высокие, с толстыми стволами ели и пихты. Воздух душистый от хвои. Тихо. Солнечные зайчики на ярко-зеленом сплошном и пушистом ковре мха. Не спышно шагов, говорить хочется вполголоса, как в храме. Упругие бархатно-коричневые моховики на каждом шагу. Перевернешь – подкладка сетчатая, ярко-желтого медового цвета. Дед зовет их векошниками. От слова «векша» – белка. И две белки в кронах елок резвятся и прыгают с дерева на дерево. Не боятся нас. Чудо!

**3** Я взрослая. У меня дети. Мы отдыхаем на пруду: плывем на весельной лодке, взятой напрокат, через пруд к мысу. Уютные домики на берегу удаляются постепенно. Приближается голубоватый зубчатый край прибрежного леса. Блики солнца на воде. Капают прозрачные капли с весел в воду. Хорошо и мне, и детям, и даже любимому коту, который сидит на носу лодки и с удовольствием смотрит вдаль. Изредка плеснет рыба за бортом. Наш пруд – чудо!

**4** Так получилось, что по-настоящему на болоте я оказалась только во взрослом состоянии. Заочное литературное знакомство было не в пользу болота. Что-то мрачное, опасное, безжизненное. В сказках связано с нечистой силой. Но поручено было нам (юннатам) сделать геоботаническое описание Марчуговского болота. Несколько дней, проведенных там, вспоминаются как чудо. Болото многолико. И все его «лица» живые и прекрасные, кроме участка, убитого человеком.

Удивительно выглядит старый



Лесная красавица.

кочкарник. На первый взгляд – зеленый травяной ковер. Но он состоит из плотно стоящих на длинных, как у пальм, ножках кочек. Ходить здесь трудно. Моховые кочки – мягкие кресла-качалки, усыпанные нитями с бусинками-клюквами, унизанные грибами и белокрыльником. Есть участки, покрытые такой ярко-зеленой травой, которая цветом своим предупреждает: «Не ходи, опасно!». Искривленные и маленькие сосенки и березки дают жизнь грибам: обабкам, маслятам, сыророжкам. Болото плодоносит с начала лета и до зимы.

В тот момент, когда мы там были, оно щедро делилось брусликой. Перед этим были голубика и черника. Еще раньше, в июне, – морошка. А поздней осенью – бесценная клюква. И все время грибы. И лекарственные травы, которые растут только на болоте. Использовать его для добычи торфа – значит обкрадывать самих себя и потомков. Природных обитателей часто вообще не берем во внимание. Сейчас Марчуговское болото – не только чудо-чудесное, но и памятник природы.

**5** И опять по грибы. На Красную горку за груздями с собакой. Чтобы просто пес прогулялся. Корзина почти полная, а пес начал лаять, как будто встретил чужого человека. Иду на выручку и слышу шум. Сильный шум падающей воды. Вокруг родника кто-то соорудил шатер. Вот на этот-то родник в шатре и лает мой глупый пес. Он никогда не видел таких сильных родников. Я тоже. Долго сидим с ним и любуемся на тугую и толстую струю воды, бьющую из земли.

**6** Как чудо воспринимается общение и понимание друг друга с вольными, не зависящими от тебя животными. С домашними и ручными питомцами общаться тоже радость, но чудо, когда видишь, что только что прилетевший весенний грач ждет угождения, доброго слова и чтобы полюбовались на него! Когда садятся на руку синицы и белки, когда провожают по дороге трясогузки и заяблики. Или встретиться взглядом с любопытным лисенком...

**7** Рукотворное чудо – деревья в городе. Особенно старые. Есть на Земле Мамврийский дуб, есть маслины Гефсиманского сада. Но есть и старые деревья нашего города. Есть липы, лиственницы, сосны и березы старше 100 лет. Сколько они видели человеческих страстей и событий, климатических потрясений! Сколько сами пережили травмы и болезней! Каждое такое дерево как живой памятник, сохраненный предками для нас. Все, что посанено руками человеческими, нуждается в заботе. К сожалению, не бережем. Говорят, это психология таежных жителей: не ценить деревья рядом.

В Нытве есть особенное чудо – дубовая роща, посаженная более 30 лет назад, плодоносящая и пытающаяся самовозобновляться. Но она тоже нуждается в помощи.

К сожалению, почти все 7 моих чудес в данный момент выглядят совсем не так, как при первой встрече, некоторые не уцелели. Но это другая история.

Анна ОВСЯННИКОВА.

## С глазу на глаз

Люблю смотреть на воду. Вот уж поистине обладает она какой-то исцеляющей силой. Могу долго-долго стоять на берегу или мосту и не отрывать глаз от монотонной и, казалось бы, скучной картины.

Но это же не так. В очередной раз убедилась в этом при своем первом знакомстве с одной из уникальнейших местных достопримечательностей – Нытвенским прудом. Много наслышана о нем. А тут, можно сказать, состоялась встреча с глазу на глаз. Признаться, знакомство наше оказалось весьма волнительным. Причем как в прямом, так и в переносном смысле. Поскольку красавец-пруд произвел на меня очень приятное впечатление, я просто не могла не волноваться. Да и он ответил мне взаимностью: внезапно налетевший ветер тоже лишил его спокой-

ствия. С каждой секундой волны становились все больше и больше и одна за другой бежали мне на встречу. И вот они совсем близко, рядом, почти у моих ног. Но между нами барьер. Вода больно бьется об бетонную стену, и миллионы маленьких брызг летят в воздух. На солнце они напоминают праздничный фейерверк. Нет, выстрел игристого шампанского! Спасибо, конечно, за гостеприимство, но Вы не боитесь, мой беспокойный «друг», что я не устою перед Вашей галантностью? Возьму да и попробую Вас. Страсти накипали. И тогда маленький кусочек океана решил все же прикоснуться к нежданной гостью. Волны разогнались и стукнулись о бортик с такой силой, что набережная оказалась в воде. Вскоре и я стояла с ног до головы сырья. Но ужасно счастливая. Это же всего лишь любя. Правда, испытать счастье второй раз уже не хотелось: ветер был слишком пронизывающий.

Ольга РАДОСТЕВА.

## «Я не ем своих друзей!»

Однажды мы отдыхали с друзьями на даче. К вечеру ребята начали жарить шашлыки. Вот тут-то все и произошло.

Я увидела куски мяса, лежавшие в маринаде, и ужаснулась! «Это же еще недавно было животным», – мелькнуло в голове. «О, Боже! – думала я. – Как же можно это есть? Как?! Это же просто труп животного». Когда мясо было готово, мне предложили шашлык. Я ответила: «Это есть не буду!».

На следующий день я рассказала о своих размышлениях и чувствах подруге, которая, кстати сказать, вегетарианка уже почти 10 лет. Она рассказала мне, что сама пришла к вегетарианству почти так же.

Я интенсивно начала искать информацию о вегетарианстве. Узнала о том, что мясо, которое мы едим, содержит, кроме полезных белков, еще и консерванты (чтобы не портилось). Что желудочно-кишечный тракт у человека не приспособлен для нормального переваривания мяса, что даже структура зубов у нас, как у травоядного животного, и т.д.

Расскажу о том, какие изменения произошли во мне после того, как я стала питаться исключительно «неубийственной» пищей. В первую же неделю из меня стали выходить шлаки, я похудела на 5 кг. Постепенно очистилась кожа, волосы стали крепче и пошли в рост, ногти в идеальном состоянии (я раньше не знала, как избавиться от их ломкости). Во мне появилось столько энергии, что я даже устроилась на вторую работу. Сон сократился с 8-10 часов до 5. Рано утром я просыпалась всегда в добром настроении, полная энергии и сил.

И тут я столкнулась с непониманием родных и друзей. Родители говорили, что я порчу себе здоровье, что у меня «поехала крыша». Я обратилась к врачу-терапевту за консультацией. Та меня осмотрела, никаких отклонений в здоровье не нашла. Даже похвалила за то, что веду здоровый образ жизни. Потом настала очередь коллег по работе. Начались насмешки: «кто не курит и не пьет, тот здоровенький помрет», «жизнь одна, надо все попробовать, а не отказываться от вкусной пищи» и т.д. Все это продолжается и сейчас. Но я не собираюсь сворачивать с избранного пути. Мне повезло, у меня есть друзья-вегетарианцы, даже сыроеды. Все они никогда не болеют. Парадокс, ведь они не едят такого «полезного» мяса. Теперь я тоже подумываю перейти на сырое питание. Потому что я люблю жизнь, природу и животных. Животные – друзья человека. Я не ем своих друзей!

Наталья МИЛЬКО.

## И пение соловья...

Помню, как много лет назад, еще папаном, отправился с бабушкой собирать лекарственные травы.

День выдался жарким. Радовало глаз яркие крупные соцветия кипрея, приторно пахло черной смородиной, малиной, земляникой и грибами. Вдруг в кустах запел засвистел соловей. Я остановилась и долго-долго слушал, и бабушка тоже. Где-то стучал дятел, кукушка из леса куковала, а я счи-

тал, сколько раз, и радовалась.

Остановились на берегу речки Березовки. Я неслышно подошел к большому глубокому омуту и удивился: вода в яме была чистая-чистая. На дне – разноцветный гравий, стайкой плавали рыбки-красноперки, над водой летали стрекозы и бабочки. Мне стало весело, когда я увидел свое отражение, как в зеркале. Попили речной водички, а вода холодная-холодная, даже зубы ломит. Сейчас такой воды нет и едва ли будет.

Владимир ЧЕРЕМНЫХ.

## Символ благополучия

Тараканов, конечно, можно не любить, но нельзя забывать, что это весьма древний и уважаемый биологами отряд насекомых.

Людей еще на свете не было, а они уже бродили. В Россию тараканы (черные) добрались лишь во второй половине XVII века. Рыжих принесли в ранцах и за обшлагами рукавов российские солдаты, вернувшиеся после Семилетней войны. Отсюда и название «прусак». Раньше таракан не вызывал такого отвращения, как сейчас. Российские крестьяне его даже по-своему любили. Он был у них своеобразным символом домашнего благополучия, мол, есть в доме тараканы, значит, там тепло и сытно.

Сергей БОЛОТОВ.

# Из Шерни – в Сочи

**Горнолыжник Михаил Логинов в числе организаторов Олимпиады-2014**

*Казалось, еще вчера, ругая зимой метель иьюгу, он надевал большие валенки, брался за лопату и шел чистить занесенный снегом крутой шеринский склон. А уже сегодня, облачившись в фирменную экипировку, отправляется инструктировать отдыхающих сочинского курорта «Роза Хутор» – это место проведения зимней Олимпиады-2014.*

Так, в свои шестьдесят... (нет, выглядит он молодцом) директор горнолыжного клуба им. П.А. Шумихина села Шерни Михаил Логинов решил полностью поменять свою жизнь. Шаг отчаянный, рискованный. Но все получилось.

На лето Михаил Сергеевич приехал на родину. Мы не могли упустить шанс встретиться с ним и узнать о новом, причем, весьма интересном этапе в жизни известного спортсмена. Утверждает, что здесь есть важные дела, то и пришлось вернуться на пару месяцев. Во-первых, надо что-то решать с горнолыжным комплексом в Шерни. Во-вторых, титулованного прикамского горнолыжника, который в свое время покорял республиканские и международные вершины, а сегодня занимается подготовкой Олимпиады в Сочи, явно обделил Пенсионный фонд. Вот и пытается вчерашний обладатель золотых медалей и сегодняшний обладатель четырехтысячной с копейками пенсии восстановить справедливость.

Хотя Михаила Логинова взрастила пропитанная спортивным духом чусовская земля, но в Нытвенском районе знает его практически каждый. Особенно по созданному им с нуля горнолыжному клубу в Шерни. Еще бы. Более полутора десятков лет отдано работе с юными горнолыжниками. Сколько понадобилось сил, стараний, времени, терпения, чтобы получить какой-нибудь результат. А он был, несмотря на то что материально-техническая база клуба являлась довольно скучной, да и во-



Михаил Логинов – победитель соревнований горнолыжных инструкторов.

обще многое держалось на энтузиазме. Велика ли зарплата рядового педагога детско-юношеского центра. Но дело даже, может быть, не в материальных ценностях. Ведь можно было выйти на пенсию и, укутавшись в мягкий плед, коротать время за телевизором и не воевать больше со снежным пленом, не считать дни до зарплаты. Но Михаил, чувствуя в себе силы и неполную реализованность, стал строить новые планы, которые для многих показались бы амбициозными. Впрочем, какая амбициозность. Поездив за всю жизнь по разным городам, странам и повидав настоящие горнолыжные трассы, ему есть с чем сравнивать примитив, который изрядно его вымотал. Наш герой прикинулся: не за горами зимняя Олимпиада, одна из дисциплин – горные лыжи, подготовка в самом разгаре, а значит, город Сочи нуждается в специалистах. Пока старые связи не оборвались, ими нужно воспользоваться, решил спортсмен. И тут же принял волеопощущение задуманное в жизнь.

...Это дорога домой всегда кажется короткой, а из дома да еще в неизвестность – бесконечной. Позади Шерни, ставший родным Нытвенского района, Пермский край, Урал... Впереди – юг России, куда народ рвется с одной целью – поплескаться в море да понежиться

на песочке. Но у Михаила Сергеевича цели совсем другие. Ему бы в горы, в снег, на лыжи. Но к кому обратиться, с чего начать? Знает лишь, что в Адлере, в Красной Поляне проживает семья чусовского тренера Павла Шумихина, которого, к сожалению, уже нет в живых. Но повезло – супругой и дочерью Павла Алексеевича связаться все же удалось. Те дали адрес бывшего товарища Михаила Сергеевича по спорту Владимира Бабича, заведующего кафедрой физвоспитания филиала РУДН в Адлере. Встреча старых друзей состоялась в субботний день, а в понедельник нужно было уже приступить к работе в вузе. Выходит, пермского горнолыжника Логинова не забыли, помнят, раз готовы обеими руками принять в университет дружбы народов.

Казалось бы, в чужом месте нужно держаться за любую «соломинку» и принимать любое предложение. Михаил Сергеевич, вроде, так и сделал, всячески пытаясь заставить себя смириться с мыслию, что уже через пару дней придется стоять перед студентами и читать лекции. Но не получилось. Увидев на доске объявлений афишу об открытии курорта «Роза Хутор», которому требуются инструкторы, не устоял перед соблазном. Рванул туда. И вновь неожиданная встреча. На этот раз с известным си-

бирским горнолыжником Алексеем Сливенко, после разговора с которым Михаил Логинов принимает новое решение – устроиться в Красной Поляне инструктором курорта «Роза Хутор», где в 2014 году будут проходить Олимпийские игры, в частности, соревнования по горным лыжам. Кардинальные изменения в жизни нашего земляка происходят буквально в считанные дни и часы. Еще недавно его окружала шумная сельская ребятня, а сегодня перед ним вся российская элита. Отдыхать на горнолыжных склонах Красной Поляны приезжают даже Дмитрий Медведев и Владимир Путин. Опытный глаз инструктора Логинова сразу же отметил, что премьер, по сравнению с президентом, катается гораздо лучше. Частыми гостями курорта являются политик Михаил Козак, гимнастка и депутат Госдумы Алина Кабаева. Лихо летит вниз по лыжным трассам солист группы «Машине времени» Андрей Макаревич. Так что Михаилу Сергеевичу сегодня приходится иметь дело с весьма известными людьми. Хотя за большую спортивную жизнь он сталкивался и с Высоцким, и с Гурченко, и с Джигарханяном. Это так, к слову. Сегодня же он, прежде всего, востребован как детский тренер, поскольку опыт в этом деле у него огромен. Чего только стоит шеринский период. Нет, Михаил Сергеевич не зазнался и вовсе не задрал нос. Просто направил свои силы в правильное русло.

Совсем недавно Россия отмечала круглую дату – 1000 дней до Олимпиады, а это значит, что начался обратный отсчет времени. У всех организаторов больших мировых состязаний с каждым днем хлопот прибавляется все больше и больше. Уже в первый для курорта сезон на его базе в феврале прошел этап Кубка Европы по горным лыжам, а в марте – российский этап мирового тура по фрирайду. Приятно, что свой вклад в подготовку крупнейших соревнований планеты вносит и вчерашний житель Нытвенского района, именитый горнолыжник Михаил Логинов. На этом можно было бы поставить точку, если бы Михаил Сергеевич не заявил, что он строит уже постолимпийские планы, причем не менее грандиозные, чем сейчас. Что ж, попутного ветра ему. И на горнолыжных трассах, и в жизни.

Ольга РАДОСТЕВА.



## В рамках летней спартакиады

8 июня на спортивной площадке у школы № 3 прошли гонка на велосипедах и соревнования по скайпингу в рамках седьмой летней спартакиады.

Всего в соревнованиях приняли участие 173 человека.

В гонке на велосипедах победителями в разных возрастных группах стали: Даниил Беспалов (Постановская СОШ), Алена Шахтева (Запольская ООШ), Илья Зырянов (Шеринская СОШ), Александра Пепеляева (СОШ №1), Кирилл Бузмаков (ООШ № 2), Кристина Вештемова (Запольская ООШ).

В соревнованиях по скайпингу отличились: Александр Егоров (ООШ № 3), Дарья Костарева (СОШ № 1), Сергей Никонов (СОШ № 1), Светлана Микульская (Запольская ООШ), Дмитрий Вожаков (ООШ № 2), Анастасия Кайгородова (Постановская СОШ).

Виталий ПОПОВ.

## На выезде и дома

Нытвенский «Металлург» в очередном туре краевого первенства проиграл на выезде футболистам из кунгурского «Трактора» с минимальным счетом – 1:2.

«Фанерщик» (п. Уральский) дома сыграл вничью с командой из п. Ильинского – 3:3. Завтра «Металлург» и «Фанерщик» встретятся в очном поединке, который состоится в Нытве.

Андрей ГРИГОРЬЕВ.

## Происшествие



## А город подумал, ученья идут

Летний теплый день, 21 июня, время около полудня.

Прохожие спешат по своим делам и на стоящий одиноко автобус не обращают внимания. Что такого, здесь, возле пешеходного перехода в центре города, иногда «рейсовики» останавливаются и делают «подсадку» пассажирам.

Даже когда появился дым, участок дороги перекрыли машины ГАИ, появились работники МЧС, многие сочли, что идут очередные учения. Однако все было всерьез. Оказалось, из-за короткого замыкания в моторном отсеке ЛАЗ-699 произошло возгорание. Водитель воспользовался огнетушителем, но безрезультатно. Пламя уже лизало салон автобуса, когда прибыла пожарная машина. В считанные минуты от огня ничего не осталось, а о произшедшем напоминали лишь остатки пены и воды на асфальте.

Григорий ФЕДОТОВ.